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S i b i i u .  9 Martiu, 1887.
Am putea ţlice, că aproape întreaga inteliginţă 

română de mult a venit la convingerea, că noi ro
mânii din Ardeal numai prin biserică şi sub aripile 
ei putem sé ne desvoltăm după firea şi tradiţiunile 
înrădăcinate la poporul nostru. Ea, biserica singură 
ne oferă garanţii, că ne voesce binele şi promovează 
în mod binevoitoriu aspiraţiunile noastre legitime de 
a esista şi trăi ca români. Stând lucrul astfel, e 
de prisos sé susţinem, că toată mişcarea românilor 
şi tot avântul, ce au se-şi ia românii, are sé pur
ceadă numai dela biserică, susţinătoarea moralei, or- 
dinei sociale şi totodată promovétoarea culturei 
sociale.

Ce vedem însă?
Vedem, că oameni crescuţi departe de biserică, 

oameni străini de instituţiunile ei, cari dedaţi a ca
lomnia şi persifla tot ce nu e productul lor şi al 
machinaţiunilor lor, aruncă şi lovesc neîncetat în bise
rică, sau mai bine (ţis, în cei cari stau în fruntea 
bisericei, fără de cea mai mică mustrare a consciinţii.

Am tăcut, şi am fi voit ca şi de astădată sé nu 
muiem mai afund peana noastră, dacă am sei, că 
aceşti oameni lucră din convingere, că lucră bine 
şi nu din rancoare sau interese personale.

Sé analisăm inse starea lucrurilor la noi în 
Ardeal, şi sé vedem, cine sunt adevăraţii fii ai bi
sericei şi prin ea ai naţiunei române, şi cine sunt par
veniţii, oamenii discordiei.

Cu inaugurarea sistemului dualistic la anul 
1867 toţi românii fără deosebire de colorit poli
tic — au fost ca şi opăriţi. Nu a fost un singur 
român, care sé se fi împăcat cu era cea noauă 
inaugurată sub presiunea evenimentelor dela 1866. 
Cu toate acestea au fost români, cari trăiesc şi astăcji, 
cari sunt încă în vieaţă, şi cari au aflat de bine sé 
se împace cu situaţiunea creată, în credinţă, că prin 
tactica aceasta a lor vor dobândi pentru români 
unele favoruri spre consolidarea şi întărirea lor — 
în cele materiale şi în cele culturale. în fruntea 
acestora a stat ca o stâncă de granit metropolitul 
Şaguna şi cu oamenii sei de pe atunci. Conferinţa 
dela Mercurea a dat primul impuls la desbinarea 
românilor în două tabere. Metropolitul Şaguna, re- 
mas în minoritate, s a retras mălinit şi de atunci 
nu a mai luat parte la acţiuni politice, dar pentru 
aceea nu se poate Şice despre el, nici că ar fi con 
spirat cu poporul contra Tronului, şi nici cu Tronul 
contra poporului român, ci în nisuinţa sa nobilă a 
lucrat pentru înarticularea bisericei sale şi pentru 
recunoascerea confesiunei ortodocse de egal în

dreptăţită cu celelalte confesiuni. Ba mai mult, a 
stăruit ca statutul organic se devină lege nu numai 
pentru noi, ci lege cu putere obligătoare chiar şi 
pentru stat şi organele lui; ear după ce acest pro
duct al seu a luat forme concrete, a încetat cu to
tul a mai figura ca factor politic, s’a dedicat sci- 
inţelor şi organisării instituţiunilor constituţionale.

După moartea metropolitului Şaguna, tot ro
mânul cu mintea şi inima curată s’a întrebat quid 
nunc? Archidiecesanii mai esperţi şi mai destoinici, 
cu o scoală oare care în trebile bisericei şi în legă
turile bisericei cu statul, au văcţut, că numai cedând 
împregiurârilor create şi raţiunei vor putea salva 
decorul bisericei — punând în fruntea bisericei pe 
cel mai bétrán archiereu, şi în nisuinţa aceasta a 
lor au fost spriginiţi şi de membrii congresuali din 
diecesele sufragane.

Cele urmate mai departe într’un restimp de tot 
scurt ne sunt încă în proaspetă memorie şi e de 
prisos se mai fie recapitulate. Constatat este şi ră
mâne, că congresele noastre electorale şi la alege
rile de metropolit următoare a urmat principiului 
respective pracsei de mai nainte şi au ales pe ar- 
cbiereul cel mai bătrân.

Tot omul cu simţ curat cătră interesele bi
sericei ar fi aşteptat ca firul întrerupt prin activi
tatea metropolitului Şaguna să se continue acum 
în linisce şi cu puteri nouă şi unite, bărbaţii crescuţi 
de metropolitul Şaguna şi puşi în fruntea afaceri
lor bisericesci se fie archiereului mână de aju- 
toriu în conducerea bisericei şi de această che
mare a lor să fie pătrunşi. Dar nu 1 altfel a fost scris in 
cartea nefericirei bisericei noastre. S’a aflat de 
consult şi oportun ca spiritul de partidă să fie sus
ţinut şi mai departe, şi acest spirit să fie cultivat 
din generaţiune în generaţiune, şi susţinut în toată 
vigoarea între credincioşii noştri fie preoţi, fie mireni, 
astfeliu, încât astâţli inteliginţă, preoţii, învăţătorii 
şi pănă la cel din urmă cantor bisericesc scie, că 
în Sibiiu sunt două partide, şi în trebuinţele lor ’şi 
dau silinţa să se insinue după împregiurări când 
la unii, când la alţii. Apoi ne întrebăm, nu este 
aceasta demoralisătoriu şi în detrimentul consolidă
rii bisericei. Nu credem, că poate fi un singur su
flet cu iubire şi simţemânt curat cătră biserică, care 
să poată aproba şi cosimţi cu astfel de porniri di
strugătoare, când Şi de Şi fii bisericei şi streinii 
în Şiariul „cel mai respândit,“ şi care se conduce 
şi spriginesce de bărbaţi cu funcţiuni înnalte în or
ganismul nostru bisericesc, despre agendele noastre 
bisericesci, despre archiereu! şi despre toţi cei cari 
nu sunt de convingere cu ei, nu pot se cetească

FOIŢA.
»

Academia română. 

Sesiunea generală din anul 1887.

Raportul
secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul

1886—87.
Domnilor colegi!

Cu puţine Şile în urma închiderii sesiunii generale 
trecute Academia noastră a perdut pe unul din membrii sei, 
Gb M. Fontaninu, care lovit de o crudă şi dureroasă boală, nu 
se mai putuse asocia la lucrările noastre de mulţi ani. 
La 24 Aprilie 1886 moartea a pus sfârşit tristei posiţiuni, în 
care se afla.

La 11 Iulie st. n. 1886 a încetat din vieaţă la Milano 
Bernardino Biondelli, membru onorar al Academiei. Biondelli, 
prin scrierea sa Saggio sui dialetii gallo-italxci (Milano 1853), 
şi-a câştigat un loc de frunte in filologia romanica, şi el a 
arătat totd’auna o simpatie deosebită pentru romani. Prin 
moartea lui am perdut pe unul din vechii amici ai na
ţiunei noastre din Italia.

1. Şedinţele de preste an.
Şedinţele noastre ordinare de Vineria au fost în acest 

i an ocupate cu diferite discuţiuni şi comunicări sciintifice 
\ făcute de membri.

într’o şedinţă estraordinară ţinută la 15 Septembre şi 
în cea ordinară dela 17 Octobre s’a discutat cestiunea sta- 

j bilirei numirilor proprii topografice ale Dobrogei, asupra 
căreia guvernul ceruse părerea Academiei, h’au espri- 

j mat asupra acestei însemnate cestiuni doaué păreri deo
sebite. Una susţinea, că în principiu în locul numirilor 
topografice străine, turcesci, bulgăresci, cari toate sunt reia 
tiv moderne şi parte mare introduse prin dominaţiunea tur
cească, sé se întrebuinţeze numirile românesci corespunŞe- 
toare, şi chiar sé se introducă numiri noaué spre a se pune 
în acest mod sigiliul reîntrărei acestei vechi provincii româ
nesci în statul român. Escepţiune dela această normă s’ar 
face numai cu localităţile de o însemnătate mare, a căror 
schimbare de nume ar putea produce oare-cari confusiuni. 
Cea-laltă părere era, că nu trebue a se atinge întru nimic 
nomenclatura topografică, ci a se lăsa aşa, cum este, căci ori-ce 
schimbare ar aduce confusiuni şi ar rupe firul desvoltărei 
istorice

Academia nu a luat nici o decisiune, lăsând ca guver
nul sé hotărească soluţiunea acestei cestiuni importante din 
punct de vedere al statului.

în mai multe şedinţe publice şi private dl coleg V. 
A. Urechiă a făcut comunicări verbale despre documente

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

«alta, decât defăimări şi înnegriri înnaintea publicului. 
Ne mărginim a constata de astădată numai în ge
neral aceasta stare perversă în biserica noastră, şi 
ca un semn eclatant al patimei însemnăm, că însu
şiri nobile, cari au mai mult caracterul de a ridica 
valoarea unui om, aşa cer împregiurările sé se ascrie 
ca slăbiciune şi laşitate.

Revista politică.
Deşi se mai crede, că creerul lui Bismarck plăs- 

muesce politica europeană, totuşi d’ocamdată lumea 
nu-şi mai are aţintiţi ochii spre Berlin, ci spre Petro- 
polea sau mai bine Ţis spre Gatschina. Şi nu fără cuvânt, 
căci pacea europeană se condiţionează a^i dela dispo- 
siţiunea Ţarului. Ce-i drept mai din toate părţile 
sosesc sciri liniştitoare, şi chiar Ţarul a fost un 
bărbat al păcei, a resistat partidelor răsboinice, dar 
insistinţa, cu care se cere acum resboiul în Rusia, e 
aşa de mare, încât Ţarului îi lipsesc forţele d’a pu
tea delătura pericolul unui răsboiu; Ziarul „Post“ 
adaugă, că i-ar trebui împăratului Alecsandru III 
forţe supranaturale.

Două curente silesc pe Rusia la răsboiu şi adecă 
curentul produs de partidul constituţional, care prin 
răsboiu speră o sguduire totală a sistemului de dom
nie — fie el favorabil Rusiei fie nefavorabil, — şi curen
tul produs de panslavisti, cari voesc răsboiul, siguri fi
ind, că armele Rusiei vor fi biruitoare şi astfel nu
mai prin răsboiu se poate mări autoritatea întinsu
lui imperiu.

Desvoltându-se astfeliu lucrurile în lăunţrul Ru
siei, e bine, să vedem în ce relaţiuni stă monarchia 
noastră cu colosul imperiu de nord. După o scrisoare 
din Petropolea adresată ţliuariului „Le Temps“ se 
confirmă, că relaţiunile înnaintează spre bine şi că 
ambele guverne, dorind pacea, au început negoţieri 
de apropiere, spre scopul acesta a călătorit însuşi 
principele Lobanow, pretin intim al archiducelui, 
Albrecht, ear despre archiducele Albrecht este sciut, 
că nici odată n’a vrut să se strice cu Rusia şi pe 
vederile lui monarchul nostru pune mare preţ. Cu 
ocasiunea acestor negoţieri s’a putut vedé, că Ru
sia, pentru ca ecuilibrul european să nu se conturbe, 
nu voesce de loc o triplă alianţă, căci nu-i vine la 
socoteală ca Englitera şi mai ales Francia să fie 
umilite, ci vrea numai stabilirea unor relaţiuni bune 
cu monarchia noastră, căci ea cŢce, că e în intere
sul păcei europene, ca unele puteri să stea afară de 
ori-ce alianţă

Aşa dară de o alianţă între monarchia noastră 
şi Rusia nu e nici vorbă ba nu se tractează nici chiar

istorice adunate în călătorii, ce d-sa a făcut prin ţeară. în 
şedinţa publică dela 14 Novembre d-sa a arétat, cum a aflat 
la biserica din Brănişteni în judeţul Romanului mormântul 
familiei lui Miron Costin.

în aceeaşi şedinţă dl membru corespondent St. Hepi- 
tes a făcut comunicări despre clima Bucurescilor în anul 
1885, după observaţiunile şi datele strânse şi publicate de 
institutul meteorologic din capitală.

Colegul nostru dl G. Bariţiu a comunicat doaué lucrări: 
o dare de seamă despre esposiţiunea istorică dela Buda
pesta din anul trecut şi un raport despre săpăturile dela Aquin
cum lângă Buda Amándoaué acestea lucrări au fost trimise 
secţiunei istorice, care le va aduce înnaintea D-voastră.

11. Publicafiunile Academiei.
In decursul anului încetat s’au esecutat următoarele 

publicaţiuni:
1. Din Anale s’a încheiat secţiunea II a volumului VII, 

adăogându-se la memoriile şi notiţele tipărite întrânsul înna- 
inte de sesiunea trecută memoriul dlui coleg A. Papado- 
pol-Calimach despre Dunăre în literatură şi tradiţiuni.

S’a tipărit şi publicat volumul VIII secţiunea I, cuprin
zând partea administrativă, desbaterile şi cumunicările pen
tru anul 1885—86.

Din secţiunea a II a acestui volum, cuprinzând memo
riile şi notiţele pentru anul 1885—86, s’au tipărit următoarele 
lucrări, cari singure au fost depuse la secretariat:

Amintiri despre Grigorie Alecsandrescu de loan Ghica.
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despre influinţa, ce se cuvine, se o esercite fie-care 
dintre ambele imperii în peninsula balcanica, căci 
asta ar tăia in autonomia statelor balcanice, ceeace 
ambele imperii datoare sunt să o respecteze; sco
pul pertractărilor în direcţiunea aceasta este deci 
asigurarea reciprocă a libertăţii de Acţiune, ce a 
fost împedecată prin o neîncredere mutuală, ce esi- 
sta între ambele guverne.

Pe când vin soirile acestea destul de linişti
toare, o telegramă anunţă, că în cercurile militare 
din Rusia esistă o acţiune mare, că armata se con
centrează mereu spre Galiţia şi că aici esistă o mare 
activitate cu privire la ridicarea baracelor; până 
acum s’au ridicat barace pentru 70 de mii de oa
meni şi continuă a-se ridica.

Stând lucrul astfel, nu trebue sé ne mirăm, 
dacă în centrul europei se operează la o încheere 
de alianţă, ce se urgează cu deosebire din partea 
monarchiei noastre. După o telegramă din Paris 
cercurile diplomatice sunt informate, că se va reîn
noi îngrabă alianţa dintre Germania, Austro Ungaria 
şi Italia. Ca basă a triplei alianţe servesce formula 
cea veche, cu toate acestea atât Germania cât şi 
monarchia noastră pot încheia şi alianţă separat — co
mună cu Italia, după cum adecă cer interesele lor 
comune. Ast feliu Italia, în caşul unui résboiu franco- 
german, dând ajutoriu Germaniei va fi remunerată 
cu o parte din teritoriul, ce aparţine Franciéi, sau 
ce se află sub protectorate ei. în caşul unui rés
boiu între monarchia noastră şi Rusia, Italia va fi 
remunerată cu teritor în nord. Afară de acestea 
datorinţe speciale ale Italiei faţă de singuraticile 
imperii are alte datorinţe basate pe tractatul triplei 
alianţe, pentru cari ea va fi bine remunerată. Pen
tru ca alianţa aceasta sé se închee cât mai îngrabă 
şi sé fie favorabilă, împăratul german cu ocasiunea 
aniversărei (jilei sale va distinge pe marele bărbat 
italian, Robilant, pentru meritele sale în aceasta direcţi
une cu „vulturul negru“. Robilant se consideră de stâl
pul cabinetului italian şi astfel încheerea favorabilă şi 
îngrabă a alianţii triple depinde în mare parte dela 
dânsul. Cercurile francese consideră asta alianţă 
îndreptată direct contra Franciéi, d aceea nici nu e 
mirare, dacă Francia -şi Rusia caută sé se apropie 
şi sé se sprijinească una pe aRa.

Ce-i drept, că noaua încercare, ce -s’a făcut mai 
deună(|ile între guvernul rus şi frances pentru înche
erea unei alianţe n’a succes pe deplin, dar cabinetul 
frances şi cel rus s’au asigurat, că în cele mai multe 
puncte se unesc în privinţa politicei. Cât privesce 
atitudinea, ce o vor lua fie care din puteri în caşul 
isbucnirei unui résboiu se va hotărî prin o înţelegere 
particulară între aceste guverne. Cumcă o apropieie 
intimă între Francia şi Rusia se va efeptui a asi 
gurat chiar ministrul president Goblet, iar din par
tea Rusiei însuşi Ţarul a scris prin ministrul de 
esterne autorului opului „La bataille de Navarin“ 
următoarele: împăratul se afla tare măgulit [»rin 
aceasta publicaţiune, care e menită, ca legătura, ce o 
a făcut Francia şi Rusia sé fie şi mai strânsă — împă
ratul o doresce din toată inima.

De altfel lucrurile în Francia se desvoaltă în- 
tr ’un mod de tot pacinic şi cu deosebire se îngri
jesc francesii pentru viitoarea esposiţiune. Mai în 
(ţilele trecute ministrul de esterne a comunicat tecstul 
circulărei adresate representanţii Franciéi în străină
tate în privinţa esposiţiunei din 1889, ca aceştia 
să informeze pe guvernele respective la organisaţia 
ei şi să le roage ca oficial sau cel puţin ca oficios

j să lase pe industriaşi a cerceta această esposiţie. 
Puterile întrebate fiind oficios, dacă iau parte la 
esposiţie, toate statele americane au răspuns afirmativ, 
tot astfel se speră şi despre China şi Japonia. Dintre 
statele europene unele vor fi representate oficial, 
altele vor numi comisari generali; Austro Ungaria, 
Germania şi Rusia vor participa oficial la esposiţie 
în materie de artă, sciinţă şi literatură.

Energia, cu care regenţa bulgară a stabilit or
dinea în ţeară a impus atât oposiţiunei, cât şi tu
turor celor ce căutau a zădărnici nisuinţele ei; dar 
pentru aceea oposiţiunea earăşi a început a se mişca 
şi a produce agitaţiuni în contra regenţii. Zankow, 
care a petrecut timp aşa de îndelungat în Constan- 
tinopol a trimis marelui vizir Kiamil Paşa o scri
soare, în care cere în numele oposiţiunei, că Turcia 
e chemată sé scape Bulgaria de cumplita anarchie 
şi sé şi trimită mai curând trupele, căci la din con
tră el se va retrage şi nu va mai lua parte activă 
la mijlocirea binelui patriei, şi atunci poate va fi 
strâmtorată şi Turcia. D’odată cu epistola aceasta 
a sosit în Constantiuopol şi Nelidow representantul 
Rusiei, care ceru o audienţă la înalta Poartă. Nelidow 
va sprijini părerile lui Zankow şi programul lui. Re- 
repsentantul rus la Bucuresci, după cum afirmă „L’In- 
dependance Romaine“ s’a esprimat astfel în cercuri 
diplomatice: „Regenţa samână vânt şi va culege fur
tună. Ea provoacă ură şi mănie. ARi împuşcă ea, 
mâne va fi ea împuşcată.“ — Cât privesce atitudinea 
politică a Rusiei faţă de Bulgaria „Novoie Vremja“ 
mai susţine, că încă nu s’a schimbat. Rusia nu va 
face nici cel mai mic paş fără a consulta şi pe pu
terile din vest, dar ca să fie condusă de diplomaţia 
vestică nu se va lăsa. Cumcă Rusia se interesează 
mult de soartea Bulgariei se vede şi de acolo, că 
jurnalele rusesci au deschis liste de sub-scripţie 
spre a veni în ajutoriul familiilor celor esecutaţi. 
Ţarul, Ţarevna şi principele de coroană au d.îruit 
sume enorme spre acest scop.

Sibiiu, 9 Martiu.
în (bariul „Tribuna“ dela 8/20 Martiu a. c., 

domnul loan Slavici în polémia sa cu „Lumină- 
toriul“ se acaţă ca din senin de persoana mea, pre- 
sentându-me publicului în societatea domnului P. 
Petrovici, şi ca pe un tâner: „slab, sărac, slugar
nic, l i p s i t  de  b ă r b ă ţ i e ,  fără tăria de caracter 
proprie neamului nostru, prăgătit pentru politica de 
cerşire, pe care o representă cei câţi-va guverna
mentali români.“

Această caracteristică mi-o face domnul Slavici 
sub penibila impresiune, ce i-a făcut scurta biogra
fie a Domniei Sale, apărută nu de mult în coloanele 
„Luminătoriului,“ şi mi-o face poate în credinţa, că 
şi eu voiu ruga pe cine-va, precum a rugat el pe 
Domnul Bariţiu, să-mi deie testimoniu de moralitate.

Nu cred, că tocmai dl Slavici ar fi chemat să 
dea altora lecţiuni de m o r a l i t a t e  p o l i t i c ă  
şi de b ă r b ă ţ i e, dl Slavici, pe care publicul ceti- 
toriu îl cunoasce de ajuns de ce este capabil în po
litică, atât din jurnalul ce 1 conduce, cât şi din 
apărările sale în procesele de presă, unde, în loc să 
apere causa, şi-a apărat persoana, declinând dela sine, 
ca dela unul, care nu se ocupă cu politica, răspun
derea pentru articoli, pe cari, după stilul caracte
ristic al seu, toată lumea scia, că sunt emanaţi din 
peana lui, ba, asigurând pe judecătorii sei, că nu-1

cunosc, şi ca peste un an de Rile nu l’ar mai con
damna.

Şi este caracteristic, că chiar mie ’mi impută 
lipsa de independenţă, mie care posed epistola Domniei 
Sale ddto 25 Martiu, 1884, în care dechiară, că a 
renunciat la ori ce independenţă faţă cu grupul, la 
care s’a angagiat, reservându şi numai una, pe care 
o descrie el astfeliu: „O singură concesie mi au făcut 
amicii mei, că nu se va combate dinastia, câtă vreme 
voi lua şi eu parte la redacţie“ ; o reservă aceasta, care 
înaintea ori cărui român este de tot superfluă, pen
tru că nu cred, să esiste român, carele să fie aplicat 
a combate dinastia.

Din „Tribuna“ am cunoscut noi, cine anume 
este domnul P. Petrovici. şi anume Domnialni ne-a 
spus, că a fost un spion şi un denunciant faţă cu 
bine-făcătorii sei.

Despre mine nime n’a afirmat astfel de lucruri.
Din contră atât foile din România de nenume- 

rate ori, cât şi „Luminätoriul“ in foişoara sa din nu
meral 15 a. c. au atribuit dnului Slavici astfeliu de în
suşiri, fără ca Domnia Sa vre-odată se fie resturnat 
acele afirmaţiuni, pe cari un om, care se ţine în
dreptăţit a da lecţiuni de moralitate altora, nici un 
moment nu e permis să le sufere nedesminţite.

Tovărăşia cu dl Petru Petrovici deci nu mie,
ci altora c o m p e te .......................................................

Mateiu Voileanu.

Principele Alecsandru despre detronarea sa.
Reproducem mai la vale ultimul capitol din interesanta 

carte a predicatorului Koch, în care principele Alecsandru 
de Battemberg povestesce însuşi, cum a fost prinsoneriu şi ce 
a păţit pe drum. Eată, ce spune principele:

„Lucrasem la 9/21 August pană târziu noaptea ; de-abia 
adormisem, când fui deşteptat de un sgomot, ce venia des
pre coridor. E ra pe la oara 1 şi jumătate. De odată năvăli 
la mine în cameră servitorul meu bulgar, Dimitrie, şi strigă, 
tremurând ca varga: „Sunteţi trădat; vor se ve asasineze. 
Fugiţi pănă mai e tim p!“ Eu sări din pat şi puseiu mâna 
pe revolver. Atunci auţli voci de comande militare şi me 
linişti. ţ)isei lui Dimitrie: „Sunt scăpat; armata e aci.“ 
Dar el, tot tremurând, îngână, picând: „Ba nu, fugiţi; toc
mai armata vrea sé ve omoare.“ Atunci aşa, cum eram în 
cămaşă, năvăli spre uşa, ce ducea spre grădină; dar cum 
deschiseiu, au di focuri. Din toate părţile descărcau puşti. 
De aceea trecui prin coridorul cel întunecos spre scara 
servitorilor şi de aci în grădina de iarnă, ca de acolo sé 
pot vedé, ce se petrece şi dacă mai este scăpare. E ra aşa 
de întunercc, încât nu-mi vedeam mâna înaintea ochilor, dar 
din linia de focuri a soldaţilor, cari trăgeau, se putea recu- 
noasce, că tot palatul era încungiurat şi că nu mai era 
vorbă de scăpare; gloanţele isbeau pretutindeni în păreţi. 
Tot deodată audiam sute de voci, strigând: „Dolu Kneaz“ 
(Jos cu principele!) Me întorsei în camera mea, spre a-mi 
lua uniforma; vream cel puţin sé fiu împuşcat în uniformă. 
Aprinsei lum inarea; dar îndată soldaţii traseră prin ferestri 
Stânsei luminarea şi cât putui mai iute îmbrăcal uniforma, 
fără sé mai trag ciorapii.

In timpul aceasta sgomotul, zângănitul armelor şi sbe- 
retele deveniau tot mai tari. IeşF în coridor. Aci fui îm 
presurat de o mulţime de oameni şi deşi ardea numai o 
luminare, am putut vedé după lucirea baionetelor, că îm- 
pregiurul meu erau ca la 150 oameni. Nu era vorbă de re- 
sistenţă, fiind aci numai doi gardieni. Aceştia erau sé dea 
fo •, dar i-am oprit. împins de această mulţime, întrai în 
vestibulul palatului. In acest moment veni şi fratele meu.

Apulum, Alba-Iulia, Belgrad în Transilvania de George 
Bariţiu.

2. P sa ltirea  în  versuri a m etropo litu lu i D osofteiu  s’a 
publicat în noauă ediţiune, făcută după manuscrisul original 
şi după ediţiunea dela 1673. Ediţiunea cea noaua este înso
ţită de un facsimile al titlului ediţiunii dela Lniev din 1673, 
şi de cinci facsimile din manuscrisul original, lecstu l 1 sal- 
t ir i i  în versuri este preces de un studiu asupra acestui mo
nument atât de însemnat în literatura română bisericească, 
în  acest studiu s’a cercetat versificaţiunea lui Dosofteiu din 
toate punctele de vedere, precum şi modelul, după caie el 
a făcut această lucrare.

încă din 1877, când am avut fericirea a dărui Acade
miei preţiosul manuscris original a lui Dosofteiu, am espri- 
mat dorinţa, ca sé se facă o ediţiune acestui însemnat monu
ment al literaturei noastre „demnă de autor şi de societate.'

Societatea academică a decis cu unanimitate îndeplinirea 
acestei dorinţe şi a dispus a se prevedé în budgetul anului 
1877 -78 sumele necesare.

Ocupaţiuni de tot feliül şi pedeci independente de voinţa 
mea au întârziat realisarea dorin ţii, ce aveam a pregăti sin
gur ori cu alţi colegi această ediţiune. Eram  înse în continuu 
preocupat de datoria, ce aveam, în faţa votului Academiei şi 
a aşteptărei ţării, ca această ediţiune sé fie făcută cat s ai 
putea mai bine şi mai conform cu cerinţele sciinţifice, şi am 
fost fericit, când dl profesor I. Bianu s a oferit a lua asupra 
sâ aceasta sarcină. Nime nu putea se duca mai bine la luipét 
această lucrare, decât neobositul nostru bibliotecar, pregătit

cum este prin studiile sale filologice făcute în ţeară şi în 
străinătate.

Dl Bianu şi-a dat toate silinţele ca Psalmii versificaţi 
de Dosofteiu sé fie publicaţi în această ediţiune definitivă 
cu tecstul lor autentic, ca sé fie şi ca material preţios pen
tru studiile istorice asupra limbei noastre. Nu me îndoesc, 
că Academia va aproba această lucrare si va primi cu bună
voinţa ce merită lucrarea dlui Bianu, pe care d-sa a termi
n a te  cu multă rîvnă, fără a pretinde cea mai mică remune
rare pentru ostenelele sale.

3. E d iţiu n ea  completă a operelor lu i M iron  Costin, cu 
a cărei publicare Academia a însărcinat pe colegul nostru 
dl V. A. Urechiă, este aproape terminată. Tomul I  s’a publicat; 
el cuprinde scrierile principale şi cele mai cunoscute pănă 
acum ale marelui cronicariu Moldovean, a dec a Cartea pentru  
descălecatul d in tâ iu  a l ţerei M oldovei şi Letopiseţu l ţerei 
Moldovei.

Aceste scrieri sunt precese de recensiunile dlui Urechiă 
asupra manuscriselor, după cari s’a făcut ediţiunea şi asupra 
documentelor privitoare la Miron Costin şi familia lui, pre
cum şi de studii biografice asupra familiei Costinescilor 
şi asupra lui Miron.

Tipărirea tomului al II, care va cuprinde scrierile 
mai mici ale lui Miron Costin, este foarte înaintată şi va fi 
terminată în decursul anului.

Pentru facerea acestei publicaţiuni se prevăzuse în bud
getul nostru po 1885— 86 suma de 2000 l e i ; cu aceasta sumă 
s’a putut face de abia începtul publicaţiunei; pentru continu

area ei ministeriul instrucţiunei publice a dat din fondurile sale 
Academiei un însemnat ajutoriu, mulţumindu-se a i-se da nu
mai 200 esemplare, rămânând cele-lalte proprietatea Academiei.

Această lucrare însemnată şi merituoasă a colegului 
nostru va atrage deosebita atenţiune a Academiei, şi merită 
toată recunoscinţa noastră pentru munca şi iubirea, cu care 
a fost desăvârşită.

4. Conform decisiunei luate în sesiunea generală trecută 
s’a început tipărirea Istorie i lu i H erodot în traducerea pre
miată făcută de dl D. I. Ghica. Această traducere este în
soţită de tecstul original şi de notele filologice, istorice şi 
archiologiee ale traducétoriului. Tipărirea a început cu cartea 
I, şi s’au tipărit 3 coaie (48 pagine) în cari se cuprind ,ca
pitolele 1—31.

Pentru a se uşura supravegherea tipărirei, delegaţiunea 
a decis ca această lucrare să se esecute la Berlin, unde 
se află traducătorul. Tipărirea se va continua şi putem spera, 
că în anul viitor se va termina primul volum, cuprinzând 
întreagă cartea I.

5. în  sesiunea generală din 1885 Academia a primit
propunerea făcută de dl P. Ispirescu, tipograful Academiei, care 
se oferia a face pe eomptul seu o ediţiune noauă a Isto rie i lu i  
M ih a iv  V iteazu l de N . Bălcescu. în  decursul anului s’a făcut 
această noaue ediţiune întocmai după cea dela 1878, sub contro
lul minuţios al secretariatului. Conform propunerii aprobate s’a 
depus la Academie 345 esemplare, celelalte rcmânend pro- 
proprietatea tipografiei pentru scoaterea cheltuelilor şi a be
neficiului seu. (Va urma.)
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Un elev militar insolent luk o foaie de hârtie de pe masă | 
şi toată ceata, care se mirosia cât de colo, că era montată (sau | 
indignată), strigă cătră mine să-mi semnez abţjlicerea. Unii 
dintre cei mai îndrăsneţi, anume căpitanul Dimitriew, îmi 
puseră revolverele lor sub nas. Nu era posibil se stai de 
vorbă cu asemeni indivizi. Numai atâta le-am putut spune, 
se scrie ei, căci eu nu sein, ce motiv să dau pentru 
abdicarea mea. Atunci unul din ei luă condeiul şi în
cepu se scrie, dar în beţie făcu atâtea pete şi murdarii, 
încât el însuşi nu fu în stare se cetească, ce scrisese. Nea- 
vénd încotro, luai condeiul şi scriseiu pe acea hârtie: „Dum
nezeu apere Bulgaria! Alecsandru.“ Cum isprăvi îmi smul
seră hârtia şi căpitanul Dimitriew o puse în buzunar, fără 
sé se fi uitat, aşa de agitat era. Apoi Ziseră, se merg la mi
nisterul de răsboiu. Aci fui dus într’o cameră şi se aşeZară 
sentinele în cameră şi afară. Un ofiţer se plimba pe afară 
cu revolverul în mână.

Pe când eram încă acolo, veni căpitanul Benderew cu 
mânile în buzunariu, ca să se delecteze privindu-me. îl în- 
trebaiu: „Ce aveţi de gând cu mine?“ el răspunse: „vei 
merge în Rusia.“ După o jumătate oara fui silit să me urc 
într’o trăsură, tară să mi-se permită a lua şi pe fratele mau. El a 
trebuit să sc urce în altă trăsură. Vedeam ca la 90 de ofiţeri, cari 
se uitau liniştiţi la plecarea noastră. Plecarăm pe şoseaua Orba- 
niei apoi cotirăm la dreapta şi ca la 25 kilometri de Sofia ne 
oprirăm la o mănăstire miserabilă la Balcani-Etropol. Aci, 
furăm conduşi într’o odae strimtă, plină de pureci, păduchi 
de lemn şi de alte bidigănii, dar fără masă sau scaun. La 
2 oare noaptea fui deşteptat. Mi se aduseră haine civile din 
Sofia. A doua Zi merserăm mai departe prin Taşkesen, unde 
ne oprirăm puţin, pănâ la Vracea. Drumul era rău. Seara 
sosirăm la 10 oare. Oraşul era ca mort. Noaptea o petrecu
răm într’un han ticălos. Dimineaţa la 6 oare pornirăm la 
drum. La Zece kilometre departe de oraş, pe şoseaua ce 
duce spre Rahova, într’un loc, unde de ambele părţi ale şo
selei se întind tufişuri, ne oprirăm deodată. VăZui cum ofi
ţerii se împrăştiară prin pădure ; căutau ceva, se vede. Cău
tau un loc potrivit, ca să me împuşte; aşa mi-a spus 
mai târZiu un ofiţer, pentru că în Vracea primiseră scirea, 
că o parte din trupe a refusat să depue jurământul pentru 
guvernul cel nou. Dupăjo penibilă jumătate de oara plecarăm. 
După ameaZi la 3 oare ajunserăm la Dunăre lângă Rahova. 
Acolo putui vorbi cu căpitanul unui vapor austriac, care 
îmi propuse, să viu pe vapor, ca se me treacă în România 
la Pichet. Dar nu fu posibil. Am trebuit să întru în yachtul 
meu, care venise dela Rusciuc şi, escortat ca de o sută oa
meni şi de mulţi ofiţeri necunoscuţi mie, pornirăm pe Du
năre la vale.

Eu şi fratele meu trebuiam să stăm în sala de mân 
care, la ferestrile căreia erau câte două santinele. Peste Zi 
era o căldură nesuferită. Se dădea foc prea mare maşinei 
vaporului, ca să meargă mai iute şi să se împedece vreo 
încercare de scăpare, ce s’ar fi putut face din partea româ
nească. Din fericire nu s’a făcut, căci ofiţerii aveau ordinul, 
să me împuşte la cea mai mică încercare de fugă. Pe la 
mieZul nopţii trecurăm pe lângă Rusciuc; a doua Zi la 2 
oare după ameaZi pe lângă Galaţi. De câte ori treceam pe 
lângă vre un oraş, soldaţii primiau ordinul să se culce spre 
a nu fi văZuţi. La 4 oare după ameaZi sosirăm în fine la 
graniţa rusească şi ne oprirăm la Pichet. La 5 oare ne du
serăm cu trăsura la Reni. E curios, că la debarcare n’a 
fost nimeni, nici un jandarm. Un ofiţer se duse în oraş, 
unde auZi, că eu nu pot fi primit, deoarece nu sunt instruc
ţiuni din Petersburg. Râmaserăm deci pe naiă. La 9 oare 
şi jum. a doua Zi veni un loc-colonel de jandarmi şi-mi 
arătă o tolegramă dela Obrucew, că autorităţile din Reni să 
espedeze pe principele de Battemberg la graniţă pe drumul ce) 
mai scurt; comandantul jandarmilor e responsabil de sigu
ranţa principelui, a cărui viaţă e în pericol în Rusia. Eu 
rugai pe ofiţerul rus să telegrafeze la Petersburg, întrebând, 
dacă n’aş putea călători pe la Galaţi şi prin România. Ace
sta era drumul cel mai scurt, dar veni răspuns, că princi
pele poate călători numai pe la Woloczyska sau Varşovia.

Pe la 10 oare călcâi pe teritoriul rus, luai cu fra
tele meu o trăsură şi urmat de un ofiţer rus şi de un bul
gar me dusei la primarul din Reni, unde mi se pregătise 
locuinţă.

Gazda era un bulgar prea de treabă. Eu nu eram 
încă liber: înaintea casei steteau doi jandarmi călări; 
în curte erau trei sentinele; peste noapte un căpitan de 
jandarmi durmia dinaintea uşii mele. în urma cererii mele 
guvernul îmi puse la disposiţie un tren special la Rasdelnaia. 
Dimineaţa plecarăm la gara, şi spre a nu căra în mână cu
tia cu banii de călătorie, cumpărai o geantă dela maşinistul, 
care-şi ţinea merinde în ea. Trenul nostru plecă la 7 şi un 
sfert. In cupeul de alături şedea un pristaw poliţienesc şi 
trei jandarmi. Unde se opria trenul jandarmii se aşeZeau 
de ambele părţi ale întrării. Pe la 7 oare seara sosirăm la 
Bender. Acolo erau 4 divisiuni de infanterie şi una de ca
valerie (regimentul tatălui meu Nr. 23 şi regimentul archi- 
ducelui Ludovic Karl Nr. 24). Cum întră trenul în staţie, 
Zării pe peron un public număros şi curios de a me vedé. 
Contra voinţii mele se aprinseră luminări în vagon; acesta 
n’avea perdele, încât şedeam ca într’un felinar.

La 9 oare seara ajunserăm la Rasdelnaia, unde am 
trecut într’un cupeu de dormit al trenului accelerat Odessa- 
Kiew, dimpreună cu un alt pristaw şi doi jandarmi. La 10

oare sosirăm la graniţa austriacă, unde fui salutat cu entu- | 
siasm. Acolo am cetit pentru prima dată, ce se petrecuse în | 
Bulgaria.

Sunt prea obosit şi am suferit teribil în aceste opt Zile- 
Torturile fisice n’au fost nimic, dar m’a rănit profund nere- 
cunoscinţa poporului, pentru al cărui bine cred, că am lucrat 
neobosit; nerecunoscinţa armatei mele, pe care am condus’o 
la victorie ; ş’apoi situaţia dureroasă, în care am fost cinci ! 
Zile, nesciind, dacă într’un moment sau altul nu va trebui 
să mor o moarte miserabilă de mâna vre-unui criminal — 1 
aceasta a fost prea mult!“ „Răsboiul.“

V a r ie tă ţ i .
* ( P r i n c i p e l e  m o ş t e n i t o r i u  Rudol f )  

după cum se anunţă din Berlin, este primit din j 
partea curţii şi a poporaţiunei în modul cel mai ! 
simpatic. Oficierii dela regimentul „împăratul Fran
cisc“ a arangiat în casina oficierilor în onoarea 
principelui o mare festivitate, la care a luat parte 
şi Alteţa Sa.

* ( Regel e  şi r e g i n a  Ro mâ n i e i )  în călă
toria Lor spre Berlin la gara din Budapesta au fost 
primiţi în modul cel mai simpatic. înainte de so
sirea trenului cu câte-va minute Maiestatea Sa 
monarchul nostru acompaniat de maiorul adjutant 
Resch pentru întimpinarea înnalţilor călători a ve
nit la gară şi a aşteptat sosirea trenului în sala de 
asceptare a curţii. Pe peron era aproape întreagă 
inteligenţa română din capitală, un număr însemnat 
de studenţi universitari români, consulul român 
Farra cu întreg personalul şi din partea poliţiei 
căpitanul substitut de poliţie Pekâry La sosirea 
trenului a fost întimpinaţi din partea publicului 
cu viu entusiasm, ear Maiestatea Sa după ce a 
salutat în modul cel mai cordial pe Regele şi Regina 
s’a întreţinut cu denşii câte va minute cât a stat 
trenul, apoi între strigăte frenetice de „Se trăiască“ 
a plecat mai departe.

* Academia română ş’a deschis sesiunea îndată 
după sosirea dlui J. Ghica în Bucuresci. S’a ascultat 
cetirea raportului general al dlui D. Sturdza. Şedin
ţele publice se vor ţină în fie care Vineri la 1 oară 
p. m.

* ( A n i v e r s a r e a  Zi l e i  n a ş t e r e i i m p ă r a -  
t u 1 u i Ge r ma n i e i .  Pentru aceasta Zi se fac mari 
pregătiri în capitala Germaniei cu deosebire în ceeace 
prive8ce conductul de torţe al studenţilor, iluminaţia 
şi clădirea tribunelor de stradă. Se crede, că va fi 
multă lume străină în Berlin. Nici chiar pentru per
soanele oficioase nu vor fi destule oteluri. Parla
mentul va da un banchet măreţ. Felicitarea Papei 
o vor duce Galamberti cu doi secretari. In 22 Mar 
tie împeratul va fi încungiurat de 85 membrii ai ca
selor domnitoare, în al căror număr se cuprind şi 
membrii casei hohenzolern. Suita se compune din 
350 de persoane tot membrii din casele domnitoare 
din ţeară şi streinătate.

* (C o n v o c a r e.) P. T. Domni, cari au sub
semnat acţii pentru institutul de credit şi economii 
din S. Sebeş, sunt invitaţi prin aceasta la adunarea 
generală constituantă, carea se va ţină în 8/20 A prii 
a. c. la 2 oare p. m. în localul scoalei rom din loc 
fiind la

O r d i n e a  d i l e i :
1. Deschiderea adunărei generale.
2. Constatarea acţionarilor presenţi şi a capi

talului fundator r presentat de acţionari.
3. Alegerea unui president, a doi notari pen 

tru adunarea generală constituantă şi a doi scruti- 
nători.

4. Raportul comitetului fundatorilor despre ac
tivitatea lor şi depunerea socotelii.

5 Desbaterea şi votarea statutelor.
6. Alegerea direcţiunei şi a comitetului de su- 

praveghiere.
7. Darea absolutoriului comitetului fundatorilor
5. Sebeş, în 6/18 Martie, 1887.

Pentru membrii fundatori
loan Tipeiu, Z. Mureşan,

protop.
* ( On o r a r i u l  m o ş t e n i t o r u l u i  de t r o n  

Rudol f )  Pentru lucrările sale de 41 de pagine tipărite 
în „Monarchia Austro-ungară în scris şi în icoane“ a 
primit moştenitorul de tron Rudolf filele acestea 
un onorar de 205 fi. v. a. Alteţa sa a donat acest 
onorar casei de pensiune a tipoprafiii curţii. —

* ( Mu l ţ ă mi t ă  publ i că) .  Contribuind la cum
părarea caselor (reşedinţii) protopresbiterale din 
Ofenbaia, protopresb. Lupşei, Dna Florentina Man- 
ciu n. Mezei preoteasă în Ocolişul mare 40 fi., D. D. 
Nestor Manciu par. în Ocolişul mare 100 11., Simeon 
Praşca not. cerc. şi magist. post. r. u. din Sălciva de 
jos 20 fi. Avram Cioran par. în Valea Lupşei 7 fl.

loan Onea par. în Hădărău 10 fl, Michail Ciora par. 
în Sălciva de sus 12 fl. şi Vasiliu Popa epitrop în 
Valea Lupşei 2 fl. prin aceasta sub semnatul comitet 
ppesc vine a-şi împlini o plăcută datorinţă, espri- 
mându şi recunoscinţa şi mulţumită sa publică tutu
ror acestor binefăcători, — dorindu-le pentru acest 
frumos dar resplata cerească.

Totodată şi permite acest comitet a ruga pe 
toţi D. D. cari a mai subscris oferte benevole spre 
acest scop, se bine-voească a-şi împlini cu posibila 
grăbire promisiunile făcute.

Din şedinţa comitetului ţinută în Ofenbaia, la 
12 Faur, 1887.

Comitetul protopresbiteral gr. or. 
a tractului Lupşei.

* C o n g r e s u l  IV al corpului didactic din 
România se va ţină la 30, 31 Martie şi la 1 Aprilie 
în Jaşi. Se va discuta: Or g a  n i s a  r e a  î n v ă ţ ă 
m â n t u l u i  s e c u n d a r .

* Dl Dr. Pápai Vilmos medic în B u d a p e s t a  
aduce la cunoscinţă publică, că prin concesiunea mi- 
nisteriului de interne a înfiinţat un institut pentru 
producerea de materie pentru vaccinare („Tehén
himlő“) şi de aci încolo se va afla la dânsul acea
sta materie totdeauna proaspetă şi de calitatea cea 
mai bună, şi astfel înceată necesitatea, ca să se pro
cure de aci înainte pe bani scumpi din streinătate.

* (0 nouă  m a t e r i e  e c s p l o s i b i l ă ) .  — Toate 
ecsplosibilele reputate pănă acum au mai multe in 
convenienţe. Prepararea lor necesitează cheltueli 
mari, sunt foarte puţin stabile, aşa, că de multe ori 
fac ecsplosie spontanee, unele din ele după un timp 
oare-care se descompun, aşa, că nu mai pot fi între
buinţate şi alte multe. Un chimist frances d. Fa- 
brier a inventat o nouă materie esplosibilă, care să 
prepară foarte uşor, costă foarte puţin, nu se des
compune nici odată şi poate fi transportată fără pe
ricol la distanţe mari. S’a făcut încercări cu această 
substanţă şi se crede, că ea va putea înlocui cu suc
ces melinita sau raburita, care se întrebuinţează pănă 
acum ca substanţă esplosibilă.

* (Unde a j u n g e  a n a r c h i s t u l  cu p r i n 
c i p i u l  seu?) Se scrie din Paris, că un anarchist 
intrând în un hotel grandios a comandat un prânz 
bogat pentru familia sa, prânZul l’a şi mâncat, afară 
de aceea anarchistul mai ospăta o mulţime de per
soane şi pentru ca bucatele se le cadă mai bine, 
comanda multe cafele negre. In urmă veni ospătarul 
cu socoteala, dar anarchistul nici grijă n’avea; şi îi 
dete următoriul răspuns: Sunt anarchist şi ca atare 
nu recunosc necesitatea banilor, de aceea nici nu 
port bani; ear dta să-ţi veZi de treabă. Asta-i prin
cipiul meu şi al soţilor mei, că să mâncăm şi să 
bem bine „d’a pochia“ ; — dar aceste destăinuiri 
l’a dus pe anarchist la răcoare.

* Gúlám Husein Khan din Persia va ţină Mer- 
curi în 23 1. c. şi <̂ ilele următoare în sala dela „îm
păratul romanilor“ câteva producţiuni escamatorice. 
Densul a mai ţinut şi în alte oraşe atari producţiuni 
cu cel mai bun succes, şi posede şi o epistolă re- 
comândătoare dela renumitul orientalist maghiar 
Vámbéry Armin. Din partea noastră atragem aten
ţiunea on. public asupra acestor producţiuni.

* ( Rec t i f i ca r e ) .  în „Foiţa“ din Nr. pre
cedent s’a făcut 2 greşeli de tipariu, cari alterează 
înţelesul la 2 construcţiuni, astfel pe pagina a doua 
în coloana primă alinia a treia după cuvăntul 
„ ma r i “ în loc de „ r a ţ i “ e a se ceti „literaţi“; 
ear pe pagina a treia coloana a doaua alinea primă 
după cuvăntul „pui i “ în loc de „ei“ e a se ceti 
„sei . Regretăm, că s a făcut aceste erori de tipariu, 
chiar în materia aceasta de atâta însemnătate is- 
torică! Red.

S c o p u l  ş i  m o d u l  p r o p u n e r e i  l i m b e i  m a t e r n e  
î n  s c o a l e l e  p o p o r a l e .

(Urmare.)

La cetirea diferitelor piese în gradul acesta nu 
se va avea în vedere numai cetirea logică, şi accen
tuarea acurată, ci şi înţelesul atât al părţilor piesei 
cât şi al întregului. Piesele din cartea de cetire nu 
sunt numai de aceea acolo, ca să se cetească, ci şi 
penti ucă cei ce le cetesc — elevii — să le priceapă. 
Aceste piese trebuesc dar tractate într’un mod anu
mit, dacă e ca elevii să aibă folos de ele. Spre acest 
scop învăţătorul va istorisi şi cuprinsul piesei cu graiu 
\iu şi pe scurt, apoi va deschide cartea şi va ceti 
el însuşi piesa întreagă la înţeles, cu întonaţiunea 
firească a cuvintelor. După aceea va pune pre câte 
un elev să cetească fiecare Zicere, eară învăţătorul 
va esplica toate ideile cuprinse în Zicerea cetită, se 
înţelege, nu prelegănd, ci întrebând pe unul şi pre 
altul dintre elevi. După ce astfel s’a esplicat piesa
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întreagă, învăţătorul o va mai ceti odată, apoi va 
pune pe elevi să o cetească şi ei imitând pe învă
ţător, pănă când toţi sau cei mai mulţi o sciu ceti bine. 
Va urma apoi reasumarea cuprinsului piesei şi gru
parea ideilor într’un şir logic. în chipul acesta ele
vii vor fi stăpâni pe cuprinsul piesei cetite şi tot
odată se vor deprinde a-şi da seama totdeauna de
spre cele ce cetesc.

Piesele, ce sunt a se memorisa, numai după acea
stă esplicare a lor se vor da elevilor spre memori- 
sare, când apoi nu vor învăţa cuvinte fără înţeles, 
ci din contră tot lucruri, pe cari ei le cunosc şi astfel 
memorisarea nu va fi pentru ei o sarcină, ci o plăcere.

Tot în modul acesta se vor tracta piesele şi în 
gradele următoare, avendu-se în vedere din ce în ce 
mai mult esprimarea frumoasă, accentuarea firească 
şi stricta observare a interpuncţiunei atât la cetirea 
pieselor din carte, cât şi la recitarea lor de rost, 
adecă la declamare.

încă ceva. La cetire să se deprindă elevii a sta 
drept, se ţină cartea în depărtare potrivită dela ochi, 
să nu-şi plece capul spre carte, ci se-l ţină drept; 
peptul să fie liber, eară nu strins. Picoarele se le 
ţină lângă olaltă, se nu tot schimbe din ele. Ţinuta 
frumoasă contribue mult la efectul cetirei frumoase.

în şcoala de repetiţie (cursul complementar) va 
fi bine dacă se vor face cunoscuţi elevii cu piese 
alese atât de prosă cât şi de poesii de diferiţi au
tori — mai ales clasici — români, prin ce se deş
teaptă în ei tot mai mult gustul de cetire, dar şi 
îndeletnicirea de a şi esprima ideile lor întrun mod 
frumos, plăcut şi atrăgător se va întări tot mai 
mult în ei. Tot odată se desvoaltă şi gustul estetic 
în ceea-ce privesce frumosul nu numai estern al 
lucrurilor, dar şi cel intern a scrierilor, al limbei. 
Mai departe se vor face cunoscute scrieri compuse 
anume pentru tinerime, din cari într’un mod plăcut 
şi uşor îşi pot. lărgi şi completa cercul cunoscinţe- 
ţor câştigate in scoală. (va urma.)

L o c  d e s c h i s . * )
Onorate die Redactor! în comuna noastră Fel

mer la 14 Ianuariu a. c. st. v. pela 4 oare dimineaţa 
s’a escat un foc, care a mistuit la 6 gazde de ro
mân toate superedificatele; eară în 14 Martiu a. c. 
st. n. tot noaptea pela 3/4 la 1 după me^ul nopţii

*) Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacţi- 
unea nu e responsabilă. Red.

s’a escat alt foc, când a ars superedificatele altor 
65 gazde, dintre cari 32 gazde sunt români, ear 33 
saşi. Cu aceasta ocasiune a ars şi 2 vaci, 1 bibol, 
şi 2 viţei.

în urma acestei mari nenorociri apelăm la sim
ţul de dragoste creştinească al on. public, şi ne ro- 
găm a ne veni într’ajutor prin oferte marinimoasa, 
şi a ne ajuta întru acoperirea lipselor noastre celor 
mai inteţitoare.

Totodată ne luăm voie a ve ruga şi pe Dvoa- 
stră, die Redactor, se binevoiţi a primi şi administra 
ofertele încurse la diregătoria comunală din Felmer.

Pe lângă care rogare etc. *)
Felmer, 16 Martiu, 1887.

Baltres, Steinburg
primariu. notariu.

*) Ofertele încurse totodată se vor cuita şi în foia noa
stră. Red.

Loterie,
Sâmbătă în 19 Martie 1887.

Viena: 2 7  IO  6  2 3  7 0
Timişoara: 6 5  8 6  4 7  7  4 8

Nr. 76 [1563] 2—3
C O N C U R S .

Devenind parochia de clasa a 
Ill-a din comuna Lom an cu aparti- 
nenţele sale de pe deosebitele plaiuri 
şi pleşi vacantă, se escrie la înţelesul 
ordinului Veneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan din 13 Decembre 1886 
Nr. 6947 B. pentru întregirea acesteia 
concurs cu termin de 30 de dile dela 
prima publicare, pre lângă următoa
rele emolumente:

1. Dela 260 famiiii titulo: salariu
de fie-care familie 1 fi., . . fi. 260.—

2. La umblarea cu cru
cea în ajunul bobotezii dela 
fie-care familie 30 c r , . . fi. 78.—

3. Dela boteze, cununii
şi îngropăciuni taxele regu
late d a u .............................. fi. 99.20

4. Dela alte venite sto-
lare şi regulate.................... fi- 29.10

Suma fl. 466.30
Doritorii de-a ocupa această pa- 

rochie mărginaşe şi risipită au să-şi 
aştearnă suplicele înzestrate cu docu- 
emntele recerute de statutul organic 
şi regulamentul provisoriu pentru pa- 
i'ochii subsemnatului oficiu protopres- 
biteral în terminul indicat.

Sebeş, în 17 Februarie, 1887.
Oficiul protopr. gr. or. 

în conţelegere cu comitetul parochial.
I. Tipeiu,

prot.

Nr. 206 [1561] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea parochiei de classa 
III, Dai a - s és e as că, protopresbi- 
teratul Sighişoarei, devenită vacantă 
prin repausarea parochului loan Babeş, 
se escrie, conform ordinaţiunei Vene
rabilului consistoriu archidiecesan, dtto 
28 Ianuariu a. c. Nr. 7186 B., concurs 
cu termin de 30 de Ţile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

E mo l u  m e n t e l e  s u n t :
1. Casa parochială cu doauă în-

chăperi, o bucătărie, două pivniţe, 
toate din material solid de piatră şi 
cărămidă, coperite cu ţiglă, şură, grajd 
şopru şi alte edificate economice din 
lemn coperite cu ţiglă, în stare foarte 
bună, grădină de pomi şi de legumi 
situate toate immediat lângă biserică, 
calculate c u ......................... fi- 62.

2. Porţiunea canonică, 4 
jugări 1274 stânj. Q  de 
arat şi 7 jugări 334 stânj. □
de cosit, calculate cu . . -fi. 150.—

3. Dela 60 familii ro
mâne câte o ferdelă, măsură 
veche (16 cupe) grâu sau cu
curuz sfărmat, computate cu fl. 60.—

4. Dela 70 familii neo- 
rustice câte 20 cr. de familie
ca simbrie anuală . . . . fl- 14.

5. Opt stânjini de lemne
din pădurea comunală com
putate c u .............................. A- 32.—

6. Dela 70 familii neo-

rustice câte o 4' de lucru
computate în bani . . . . fl. 14.—

7. Dela botezurile copi-
ilor preste an prést tot . fl. 8.20

8. Dela înmormântări . fl. 15.—
9. Dela slujirea sântului

maslu preste a n .................... fl. 3.—
10. La umblarea cu sânta

cruce în ajunul botezului,
toate emolumentele compu-
täte în bani fac . . . . fl. 20.—

11. Dela cununii . . . fl. 5.—
12. Pentru sânţirea case-

lor (sfeştănii). . . . . . fl. 4.—
13 Dela 60 familii ro-

mâne pentru pomenire în pa-
re se m i................................... fl. 12. -

14. Dela 60 familii ro-
mâne la pasci pentru molitvă
â 5 cr. de familie, face . . fl. 3.—

Suma . . fl. 402.20
Doritorii de a concurge la acea-

stă parochie, au a-şi aşterne concur
sele lor instruate în sensul regulamen
tului pentru parochi, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral, cu aceea înda
torire, că sub durata concursului se 
se presenteze în vreo duminecă sau 
sărbătoare în biserica acestei parochii, 
pentru de a şi arăta desteritatea în 
cântare, tipic şi cuvântare. Pentru 
preoţii chirotoniţi, se recere şi conce
diu dela Veneratul Consistoriu archi
diecesan, fără de care nu vor fi admişi 
la concurs şi candidaţiune.

Sighişoara, la 10 Februariu, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişoarei în conţelegere cu co

mitetul parochial concernent.
Demetriu Moldovan,

adm. prot.

Nr. 540 [1562] 2 -3
C O N C U R  S.

Pentru întregirea postului de pa- 
roch din comuna P o t i n g  ani ,  pe 
basa Ven. resoluţiuni consistoriale dtto 
23 Decembre 1886 Nr. 6787 B. se 
escrie al doilea concurs cu termin de 
30 4ile dela datul primei publicări.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Dela 53 familii 1 ferdelă

(20 cupe) cucuruz sfârmat â 1 fl. 
50 cr......................................fl. 79.50

2. Cununa anului dela
40 familii, câte o ferdelă de 
grâu sau 2 fi. v. a de fa
milie ........................................ fl. 80.—

3. Venitele stolare sis
temisate mai dinainte dela 
botezuri, cununii, înmormân
tări, sfeştănii....................... fl. 60.—

4. Dela 33 familii una 
<Ji de lucru cu palmele, şi 
dela 20 familii cu carul (cu
boii)...................................... fl. 37.—

5 Alte venite acciden
tale la botezul domnului, la 
St. Pasci, precum şi altele 
împreunate cu serviciul in 
tern şi estern bisericesc . . fl. 40.—

Suma . .fl. 296.50

Doritorii de a competa la acest 
post, au a şi înainta suplicile lor in
struite conform legei, în terminul mai 
sus indicat.
în conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ză- 

randului.
Brad, în 9 Februariu, 1887.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 1101/1887 [1558] 2—3
Publicaţiune.

Prin aceasta se aduce la cunoscinţă 
tuturor celor interesaţi, că în causa coma

sări hotarului comunei Crâciunel (Oláh- 
Karácsonfalva) pentru statorirea lucrărilor 
pregătitoare, regularea representărei, alege
rea iDgineriului şi statorirea speselor se pune 
4i de pertractare 18 Aprile st. n. la 
IO oare a. m. ce se va ţină la faţa lo
cului în comuna Crăeiunel la căncelaria co 
munală.

La aceasta pertractare se citează toţi 
interesaţii cu aceea observare, că nepartici
panţii se privesc ca învoiţi, neîmpedecându-se 
începerea lucrărilor.

Elisabetopole, din şedinţa tribunalului 
ţinuţă la 21 Faur, 1887.

Nagy Lajos, V. Iakab Árpád,
jude. notar.

j  „FURNICA“ cassă de economii, societate pe acţiuni în Făgăraş. \
J  C o n v o c a r e .  I
A Domnii acţionari ai „cassei de economii „ F U R N I C A , “ societate pe acţiuni,“ j
a  se învită prin aceasta, în vârtutea §. 16 al statutelor societăţii la

1 a IlI-a adunare generală ordinară, j
2 care se va ţine la F ă g ă r a ş  în 21 Aprile 1887 stilul nou înainte «le ?
2 aincaili la IO oare în localul societăţii.

0 O b i e c t e l e :  I
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 1886 şi raportul comitetului I 

5  de supraveghiare. W
ţ  2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului. P
d 3. Ficsarea preţului marcelor de presenţă, pentru direcţiune şi pentru corni-
A sarui de ţii- h

4. Alegerea, conform §. 40 din statute, a comitetului de supraveghiare.
Domnii acţionari, cari în sensul §. 17, 18 şi 19 din statutele societăţii voiesc r  

q a participa în persoană sau prin plenipotenţi, sunt rogaţi a-şi depune la cassa soci- P
1 etăţii sau la institutul de credit şi economii „Albina" în Sibiiu, sau la filiala acelui É
4 institut în Braşov, acţiunile lor şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până L
I  în 16 Aprile 1887 stilul nou.

F ă g ă r a ş ,  în 28 Februariu, 1887.
! 11564] î—i Direcţiune» societăţii

„ F u r n i c a “  c a s s ă  d e  e c o n o m i i ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  F ă g ă r a ş .

Bilanţul cu 31 Decembre 1886.
Active. fl. cr. Pasive. fl. cr.

Cassa în numerariu . . . 632.71 Capital de acţiuni.................... 30,000.—
C a m b ie .............................. 56,365.90 Depuneri spre fructificare . . 50,201.56
împrumuturi pe hipotecă 8,984.50 Interese anticipate pro 1887 1,163.-
împrumuturi pe obligaţiuni Fondul de reservă.................... 583.10

cu cavenfi......................... 19,881.50 Dividende neridicate . . . . 165.—
împrumuturi de Lombard . 75.— 28,941.— Diverse conturi creditoare . . 3,772.17
Spese de fondare . . . . 611.94 Profit curat . . . . . . . 3,574.17 89,459.—
După amortisarea de. . . 203.98 407.96
Mobiliar.............................. 470.02
După amortisarea de . . 47.— 423.02
Diverse conturi debitoare . 2,638.41.

fl. 89,459.— U. 89,459.—
F ăgăraş, în 31 Decembre, 1886.

Alcsaiidru Micu m. p.,
preşedinte.

Ilariu Duvlea m. p.,
membru al direcţunei.

loan Turcu m p.,
membru al direcţiunei.

loan Dcjrnnriii m. p ,
comptabil.

Basiliu Stanciu m. p., luliu Dan m. p.,
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Demetriu Chişierian m. p.,
membru al direc iunei.

Subsemnatul comitet de supraveghiare, am esaminat bilanţul present şi confrontându-l cu 
registrele principale şi ausiliare ale societăţii, ţinute în bună regulă, l am găsit în consonanţă

cu aceleaşi şi esact.
F ă g ă ra ş , în 4 Febrnariu, 1887.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r . e :  
Dr. Stefan P. Popp m. p. loan Popp m. p.

L15G5] 1—1 

Gerasim Grama m. p.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.


